



Так на чистом поле появились первые дома - общежитие и столовая. Так постепенно создавалась база профессионально-технического училища.

Всяко жили: ходили в столовую строем. Бывали, и кукурузу поливали, а урожайность всегда была вдвое больше, чем в районе. Передо мной показатели 1978 года. В СПТУ ячмень собрали с гектара по 32,6 ц, овес - 32,5 ц, картофель - 159 ц. А в районе по этим же культурам цифры намного ниже: 16,4; 17,8; 41 ц. И пахари на республиканских соревнованиях частенько занимали первые места.

# ОНН - ЖИВАЯ СТРАНИЦА ИСТОРИИ

3 октября 2003 год

Так бывало всегда: пронесется над страной как ураган какое-нибудь событие, сметая на своем пути все, не щадя никого. Казалось бы, нет теперь места благородству, добродушию. Ах нет... Неожесточились сердца людей, не опоганились. Глядя сейчас на старшее поколение, думаешь, какое бы испытание не посыпала судьба, они остались людьми на всю жизнь. И это главное.

Чета Кочергиных, Федор Георгиевич и Зинаида Петровна — дети войны. Они родились и выросли в одной деревне под чудесным названием Большие Коршуны Мари-Турекского района. Вместе учились в одном классе, вместе росли. Получилось так, что рассказывая о ней или о нем, нельзя оставить в стороне и другую половину.

Зинаида Петровна и Федор Георгиевич росли без отцов. Их у них забрала война. В семье у матери Зины осталось пятеро детей, самому старшему - 10 лет, а ей - 7.

- Вспоминать страшно, — рассказывает она. — Голод, холод.



Много лет, а вместе с тем сил, этому учреждению отдали И.А.Соловьев, А.В.Делянов, А.М.Охотников, А.А.Петров, В.А.Александрова. И среди них фамилия Кочергиных несомненно заслуживает большого уважения. Ровно 18 лет стоял на посту директора Федор Георгиевич Кочергин. А общий стаж набирается аж до 46 лет. Столько всего было сделано за эти годы - не перечислить! Одних квартир построено около 50. Об этом улицы говорят сами за себя: Трудовые Резервы, улица Механизаторов. Федор Георгиевич и Зинаида Петровна сами люди труда, и они воспи-

Как и все дети войны нашей могучей страны, они познали все тяготы военно-го детства. Голодали. Не хватало хле-ба. С малых лет становились помощни-ками взрослых: теребили лен, молотили на конной молотилке, веяли вручную.

Стерлась с лица земли родная дерев-ня, остались лишь воспоминания о ней. А в наших краях очутились очень по простой причине. В 1954 году в поселке Морки открылось училище механизации сельского хозяйства №4 (УМСХ №4). Это потом оно превратилось в СПТУ №24. И вот таким образом агронома в лице Зинаиды Петровны и механика в лице Федора Георгиевича министерство направило сюда, и получилось что навсегда. Первый директор училища Васильев Иван Васильевич принял их ра-дущно. Сначала семья ютилась на част-ной квартире, а потом выделили отдель-ную. Этот дом существует и поныне, что около речки Марьянки.

Федор Георгиевич начал работать мастером, а потом перевели преподава-телем специальных дисциплин. На курсах тогда учились не безусые юнцы, как сейчас, а совсем взрослые парни, вернув-шиеся из армии: Бутылкин, К.Иванов, В.Полатов. Многих из первого выпуска уже нет в живых. Учились со всей рес-публики: Параеньгинского, Волжского, Звениговского районов. Столовая нахо-дилась в деревянном здании напротив нынешней церкви. Общежития не было. Все учащиеся жили по квартирам. А после занятия все шли с носилками на стройку. Лаборатории тоже не было. Техника размещалась в дощатом сарае. Занятия зимой проходили там же.

Составленный вручную реестр учащихся, трудя-тели целую плеяду таких же трудяг, ме-ханизаторов, доярок для сельского хо-зяйства. А первым выпускникам дове-лся даже поднимать целину. Стара-лись, чтобы и педагогические кадры то-же были свои. На сегодняшний день ди-ректор училища, заместители, старший мастер и механик — выпускники учили-ща. Поэтому, наверное, коллектив полу-чился стабильный, работоспособный. "Мы - кочергинцы", - гордо говорят они сейчас.

2000 учебный год для Ф.Г.Кочергина был последним. "Наш век остался позади. А этот, наступающий, не наш. Он со-вершенно другой", - сам себе сказал бывший директор, оставив место для творчества молодым. Вместе с ним ушли Шишков, Охотников.

А если все-таки замолвить слово о его заслуге, то вот она - целая кипа, од-них Почетных грамот штук 20. Он - от-личник ПТО СССР, заслуженный учитель школы Марийской АССР, награжден ме-далью "Ветеран труда" и "За доблест-ный труд". Немало наград и у Зинаиды Петровны. Она тоже отличник, ветеран ПТО, награждена медалью "Ветеран тру-да", имеет много грамот.

И вот так всю жизнь рука об руку. Прошла целая эпоха. Выросли уже свои дети, радуют теперь внуки. Не забывают друзья-коллеги, приглашают на встречи, юбилеи. И это понятно, ибо они - живая история училища.

### С.ПОЛАТОВА.

**На снимках:** директор Ф.Г.Кочергин на работе; в кругу семьи.

**Фото из семейного архива.**